2q Ma, august 24
At regne med funktioner

Man kan regne med funktioner. Som vi er vant til at regne med tal, se tabellen herunder:

[image: Et billede, der indeholder tekst, kvittering, Font/skrifttype, skærmbillede

Automatisk genereret beskrivelse]

[image: Et billede, der indeholder tekst, Font/skrifttype, skærmbillede, algebra

Automatisk genereret beskrivelse]
Hvor f og g er funktionerne hvor udvalgte funktionsværdier er angivet herunder:
[image: Et billede, der indeholder tekst, Font/skrifttype, nummer/tal, linje/række

Automatisk genereret beskrivelse]
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Vi gentager skemaet fra side 1

[image: Et billede, der indeholder tekst, kvittering, Font/skrifttype, skærmbillede

Automatisk genereret beskrivelse]

Hent nu Geogebra filen på modulet

Prøv at kombinere de 2 funktioner f og g på forskellige måder (læg dem sammen, træk dem fra hinanden …) og leg med de 4 skydere. Er der nogen generelle observationer?

Fokuser nu på produktet af de 2 funktioner 

Prøv med forskellige kombinationer af de 4 skydere:
· Er der fællestræk ved formen på de nye funktioner?
· Er der særlige observationer knyttet til nulpunkterne (skæring med x-aksen)? 
· Er der noget særligt i observerer?
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29 Qvelse

Lad der vaere givet de samme to funktioner som i eksempel 28, hvor udvalgte
funktionsvaerdier fremgar af tabellen. Bestem:

a. (f+9)3)

b. (g-H(5)

c (92

g
d 2

f
e. (2f—g+§)(4)
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Lad fog g betegne to funktioner, og lad k vaere et reelt tal.

Sum: (F+9)(x) = flx) + gl0)
Differens: (F-g)(x) = f(x) ~ g(x)
Produkt: (F-g)(x) = f(x) - g(x)

) £, fx)
Kvotient: gW=740r 90 =0

Skalering med konstant: (k- f)(x) = k- f(x)
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28 Eksempel
Om to funktioner f og g er en raekke funktionsvardier oplyst i tabellen.
Vivil beregne (f- g)(4), og udnytter forst at:
(F-g)(4) = f(4) - g(4)
De to funktionsvaerdier f(4) og g(4) kan aflases i tabellen til

henholdsvis 8 og 1, og vi har dermed:

(f-g)4) =f(4)-g4)=8-1=7
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